

致：西貢區議會  
主席及全體委員

2012年11月6日(星期二)  
西貢區議會全體會議上提出的議案  
**要求政府盡快推行全民退休保障計劃**

面對香港人口老化及長者貧窮的問題日趨嚴重，政府再不能坐以待斃。香港社會服務聯會於2009年便指出，若以家庭入息中位數之半劃作貧窮線，本港的貧窮人口便達123萬，佔整體人口近兩成。透過統計數字，更加可以知道老年人口的貧窮問題比其他年齡組別更為嚴重。現時，全港約30多萬的長者生活在貧窮境況當中。隨著本港人口不斷老化，預計香港貧富懸殊、長者貧窮的問題將會日趨嚴重。

聯合國直指香港是所有已發展經濟體中貧富懸殊最嚴重的地方，堅尼系數高達0.533，已到達影響社會穩定的水平。要處理人口老化及貧富懸殊的問題，政府就需要及早採取行動，從完善本港退休保障制度入手，避免市民在年老退休後便隨之而落入貧窮境況。而現時本港市民的退休保障，主要是依靠強積金制度、市民的私人儲蓄，及用以保底的綜合社會保障援助計劃。

然而上述三者都未能為本港退休人士提供完善保障。「強積金」除了完全忽略現時長者及家庭主婦外，金融海嘯更令我們驚覺強積金會因經濟波動而血本無歸，對臨近退休人士缺乏保障。在「私人儲蓄」方面，中／下階層之人工升幅往往追趕不上通漲的情況下，自然就沒有足夠儲蓄用以應付退休生活。至於「綜援」，一方面社會對領取綜援人士帶有強烈的標籤效應，以致部份長者拒絕領取綜援；另一方面，綜援制度亦未能照顧與低收入子女同住的長者，無助改善長者晚年的退休生活。

鑑於現時的制度未能保障長者晚年的退休生活，所以在此動議政府推行「全民退休保障制度」。

**動議措辭：要求政府盡快推行全民退休保障計劃**



動議人：鍾錦麟議員



梁里議員



和議人：范國威議員



張國強議員

2012年10月17日